Unitat 5: La competència imperfecta (3)
g) Llegeix i subratlla les pàgines 94 i 95.

Conceptes més importants: Oligopoli, comportaments estratègics, competència en preus, càrtel.
h) Fes un quadre comparatiu dels diferents models de mercat (Competència perfecta, monopoli, competència monopolística, oligopoli)

	Característiques
	Mercat
	Competència perfecta
	Monopoli
	Competència monopolística
	Oligopoli

	Oferents
	Molts
	1
	Molts
	Pocs

	Demandants
	Molts
	Molts
	Molts
	Molts

	Producte
	Homogeni
	Sense substitutius
	Diferenciat
	Homogeni

	Informació
	Perfecta
	-
	-
	

	Poder de mercat
	Ni compradors ni venedors
	Venedor amb poder de mercat
	Cada empresa actua amb poder de mercat davant els clients del seu producte
	Els pocs oferents tenen poder de mercat

	Entrada al mercat
	Lliure
	Barrada 
	Lliure
	Barreres d’entrada

	Comportaments estratègics
	No. Són preu acceptant
	No. Decideix el monopolista
	No. Cada empresa actua com un monopolista davant la funció de demanda del seu producte 
	Sí. Cada empresa decideix esperant la reacció de la competència

	Intervenció del sector públic
	No
	Caldrà evitar que es redueixi molt la producció per cobrar uns preus molt alts
	
	En cas de càrtel, l’Estat intervé per defensar la competència

	Eficiència
	Sí
	No és un mercat eficient
	No és un mercat eficient
	Al haver-hi poder de mercat no és eficient

	Competència
	En preus 
	No hi ha competència
	No competeixen en preus. Diferencien el producte
	Poden competir en preus fer un càrtel


i) Contesta les qüestions plantejades a l'activitat de comentari de textos 3 (pàgina 107)

Els països de la OPEP van començar ahir una reunió ...

Qüestions:

1. Quin tipus de mercat és el del petroli cru ? Per què ?

En aquest mercat hi ha pocs productors que tenen la major part de la capacitat productiva. Es tracta, doncs, d'un oligopoli.
2. Creus que l'OPEP és un càrtel  ? Justifica la resposta

L'OPEP és l'organització de països exportadors de petroli. És un càrtel que té com a finalitat  que els preus del petroli es mantinguin alts i, per aconseguir-ho, acorden reduir la producció. 

3. Per què va disminuir el preu del cru ? Explica-ho a través de la representació gràfica del mercat abans i després de la baixada de preu

El preu va disminuir perquè hi havia un excés d'oferta deguda a que els països produïen molt petroli i per poder-lo vendre havien de baixar el preu. Amb el nou preu va disminuir l’oferta (moviment sobre la funció) mentre que va augmentar la demanda (moviment sobre la funció).








4. Quina mesura vol aplicar l'OPEP ? Quines són les condicions que fan més estable un càrtel ? Analitza si es donen en el cas del petroli cru.

L'OPEP vol reduir la producció de petroli, la funció d'oferta es desplaçarà cap a l'esquerra, i els preus augmentaran.

Les condicions que fan més estable un càrtel són:

Pocs productors 

Estructura de costos similar

Demanda amb poca variació

Possible vigilància mútua

Comandes petites

Perill de represàlies en cas d'incompliment de l'acord

En el mercat del petroli no tots els productors formen part de l'OPEP (Mèxic, Noruega ...),  tenen els costos molt diferents, s'enfronten a una demanda que canvia en funció de les èpoques de l'any (calefaccions...) i que està dominada per pocs compradors. A més, molts dels països productors tenen molta dependència dels ingressos derivats del petroli. 

Totes aquestes circumstàncies fan que sigui difícil arribar a acords i també complir-los. Aquest càrtel històricament ha tingut poca estabilitat. 

j) A partir de la lectura de les pàgines 96 i 97 dedueix els conceptes d'interdependència estratègica i d'estratègia dominant.

Existeix dependència estratègica quan cadascú dels competidors sap que la seva decisió pot ser resposta pels altres. En aquesta situació, doncs, la decisió s’ha de prendre calculant les possibles reaccions de la competència.

En aquestes pàgines es presenta la teoria de jocs (Heu vist la pel·lícula UNA MENTE PRODIGIOSA ? Tracta de la difícil vida del Sr. Nash, un matemàtic americà que va treballar en la teoria de jocs).

Hi ha una estratègia dominant quan, sigui quina sigui la decisió de la competència, sempre hi ha la tendència a prendre la mateixa decisió. Si després d’analitzar el problema, podem deduir quina és l’estratègia dominant de l’altre, tenim el problema solucionat, ja sabrem el què farà. No sempre, però, hi ha estratègia dominant. Mireu el dilema del presoner per entendre aquest concepte.

k) Fes un petit resum de les pàgines 98 i 99.

Hem treballat amb models per aconseguir entendre el comportament de consumidors, productors i les seves relacions en el mercat (microeconomia). Amb els models simplifiquem la realitat i  únicament considerem els aspectes més rellevants.

En aquestes pàgines ens apropem a la realitat veien els aspectes que no s’han pres en consideració en els models. 

Consumidors que busquen fer màxima la seva satisfacció però que estan influïts per la publicitat i pel comportaments de la resta de consumidors. 

Empreses diferenciades per les característiques del seu personal, la seva capacitat de general idees, ... que no venen necessàriament tota la seva producció...

Mercats que no s’equilibren instantàniament i en els quals es tendeix a l’equilibri però que difícilment s’aconsegueix perquè contínuament es produeixen canvis (nous materials, campanyes publicitàries, productes substitutius,...)

l) Llegeix i subratlla les pàgines 100 a 103.

Conceptes més importants: política microeconòmica, regulació del mercat (objectius), Política industrial, incentius als compradors, política de preus (màxims i mínima), el cost d’oportunitat.
m) Quines mesures de política microeconòmica s'haurien de prendre quan:

* Un monopolista imposés uns preus molt elevats

Política de preus màxims

* Les empreses d'un sector contaminessin excessivament
Corregir les externalitats mitjançant impostos o amb l’emissió de permisos per a contaminar. Ambdues situacions busquen limitar la producció del sector
* Les empreses d'un mercat acordessin preus

Polítiques de defensa de la competència

* Molts joves no poguessin comprar el seu primer habitatge.

Incentius als compradors

* L'atur fos molt elevat en una zona

Invertir en infrastructures, facilitar la reconversió de sectors no competitius, millorar el funcionament del mercat de treball, pagar subvencions d’atur (polítiques passives)...

* Els pagesos no poguessin sobreviure perquè els preus de mercat fossin molt baixos.

Política de preus mínims

n) Escriu un text en el que es relacioni els conceptes: cost d'oportunitat i Política microeconòmica.
El Sr. Pons està molt enfadat perquè, amb els impostos que paga, s’està modificant la carretera que passa pel seu poble. Aviat els cotxes ja no entraran pel mig del poble, sinó que passaran per les afores.  Aquest Sr. es queixa perquè això farà baixar les vendes de la seva botiga.

A la Unió de Botiguers estan completament d’acord i consideren que aquests diners s’haurien de dedicar a arranjar l’enllumenat públic.

Per altra banda, l’Associació de veïns veu malament l’estat de l’enllumenat, però considera que es millorarà la tranquil·litat al poble, si es treu la carretera del seu interior. Expliquen que hi ha persones que no poden dormir pel soroll que fan els cotxes i opta per recomanar el canvi de la carretera.

La Generalitat al prendre la decisió va sospesar les diferents opcions, els seus beneficis i els costos d’oportunitat. I ja es sabut que qualsevol decisió mai agrada a tothom. 
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